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V poslední době vyšlo hned několik studií, z nichž vyplývá, že ženy ochuzené o 
čichové podněty patrně strádají více nežli jejich mužské protějšky. Mezi oblasti, jichž se 
podle jejich výpovědí ztráta čichu výrazně dotkne, patří i sexuální život. Lze tedy usuzovat, že 
čich je pro ženu (nejen) v jejím intimním životě v určitém směru důležitý, přestože jeho 
významnost nemusí, dokud jej má, reflektovat. Máme-li doklady o tom, jaké jsou dopady 
absence čichových podnětů, je o to zajímavější zjistit, jak spolu čich a sexuální funkce žen 
souvisí za „normálních“ okolností, kdy je tento smysl intaktní. I zde máme k dispozici 
výpovědi poukazující na skutečnost, že čich hraje v ženské sexualitě podstatnou roli, nicméně 
není jasné, v čem konkrétně. Rozhodli jsme se proto nejprve provést korelační studii, v níž 
byly mladé ženy podrobeny několikerým čichovým testům, kde byly použity odoranty jak 
sociálně nekonotované (pro zhodnocení obecných čichových schopností), tak i konotované, a 
to konkrétně 16-androsteny, které se vyskytují v mužském tělesném pachu, a dále byly 
účastnice požádány o zhodnocení (mimo jiné) svých sexuálních funkcí. Na tuto studii měla 
navazovat ekologicky validnější studie sledující fyziologické změny, konkrétně průtok krve 
vaginální oblastí jakožto měřítko sexuálního vzrušení, při vystavení 16-androstenům 
v kombinaci s eroticky laděnými stimuly. Tu se ovšem z časových důvodů i kvůli 
přetrvávajícím technickým problémům nepodařilo doposud uskutečnit. 

Při posuzování předkládané diplomové práce je zapotřebí vyzdvihnout výzkumné 
nasazení Martiny při zdolávání těžkostí zejména spojených s neustáleností metodologie v této 
oblasti výzkumu – od zjišťování, jaké koncentrace stimulů vlastně pro prezentaci použít, přes 
výpočet folikulární fáze cyklu potenciálních participantek a mnohdy nesnadné domlouvání 
oboustranně vhodného termínu testování až po uskutečnění časově i organizačně náročných 
sezení s takřka stovkou žen v průběhu několika málo měsíců, což si vše poprávu zaslouží 
uznání. 
 Vlastní diplomová práce je po stránce obsahové i formální podle mého názoru 
zpracována s nevídanou pečlivostí, jak jsme si u Martiny ostatně už zvykli, a ukazuje na její 
vhled do problematiky i schopnost vědecké práce, ač je spravedlivé dodat, že statistická 
analýza ležela na bedrech školitelky. Na kvalitu odvedené práce doufám poukazuje i 
skutečnost, že výsledky práce byly prezentovány (zatím) na jedné mezinárodní konferenci a 
v přípravě je momentálně článek do zahraničního impaktovaného časopisu. 
 S ohledem na výše uvedené diplomovou práci Martiny Hájkové jednoznačně 
doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení „výborně“. 
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